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Katjnski umor-znova svetovna zadeva v nebo vse polno takih katynskih
jam, pa naj bodo krimska rdeča
brezdna, kraške fojbe ali kočevski

Prvič je postala leta 1943, ko so nat sklepal o sprejemu zakona o j .gozdovi, teharski šahti, Jelendol
Nemci po radiju naznanili svetu, “množičnem umoru”, je kongres ltd., itd. 12.000 slovenskih vojakov
da so njihove čete pri Smolensku zamejnih Poljakov vnovič naglasil Pa n.a ^'s®ce slovenskih civili-
v kraju Katyn v “Rdečem gozdu — 1 Katynsko zadevo. Dobili so poslan- j stov lezi v teh grobovih, ki so da-
Krasnyj bor” odkrile množični ca Dondera, ki se je zavzel zanje, j ne® se za ne našim ljudem,
grob poljskih častnikov, bivših so- in ta je zahteval od vojnega mini- j Pac Pa_ se delu svetovne javnosti.

stra dokumente iz tajnega vojne- j Verjetno bi Tito dajal prav take
ga arhiva, da se pojasni katynska ! odgovore kakšni mednarodni ko-
zadeva. Toda še lani je ameriški mislJb kakor jih je dvajset mese-
vojni minister Johnson izjavil, cev’ a oj egov vzornik v laži m
“da odločitev o objavi tega dela ^ dajanju _ strela v tilnik <vStalin,
tajnega vojnega arhiva še ni pad-1 Voda mi imamo žive priče, žive

vjetskih vojnih ujetnikov, ki da so
jih sovjeti tu pobili že pred nekaj
leti. Nemci so tedaj povabili med¬
narodne priče, naj bi bile prisotne
pri izkopavanju ter potrdile to na¬
cistično obsodbo komunističnega
azljatstva. Zavezniške države niso
poslale tja svojih opazovalcev, ker
niso verjele Goebbelsovim trdit¬
vam, smatrajoč jih za reklamni
trik, pač pa so opazovalci nevtral¬
nih držav (Švica) potrdili sovjet¬
ski množični umor. Toda sovjetski
propagandi je vsaj na zunaj uspe¬
la krilatica, s katero so odgovorili
tedaj Goebbelsu: To so resnično
grobovi poljskih oficirjev — okrog
12 tisoč, ki so bili ruski vojni ujet¬
niki, pa so jih pri umiku sovjet¬
skih čet leta 1943 dobili tu v tabo¬
rišču Nemci in jih poklali, krivdo
pa so nato vrgli na komuniste.
Za mnoge na zahodu je to velja¬

lo še do danes, dasi — za čuda —
tega “nacističnega klanja” niso
obravnavali na Nuernberškem pro¬
cesu, kakor so zahtevali Poljaki,
temveč je bil samo mimogrede o-
menjen kot “nemški vojni zločin”.
Poljaki — zavezniki zapadnjakov
in .borci za njihovo zmago niso
uspeli z vso svojo žrtvijo za zavez¬
niško stvar, da bi se nuernberški
sodnik — sovjetski zastopnik —
vsedel med obtožence množičnega
zločina.
Zahod je šel vsaj do sedaj molče

mirno tega pokolja, o katerem so
bili Poljaki že od vsega početka
prepričani, da so ga izvršili sovje¬
ti, potem ko so dvajset mesecev
prej, ko je Goebbels vrgel v svet to
strašno novico, po Sovjetski zvezi
zaman iskali svoje vojne tovariše.
Ko so po nemškem napadu na

Sovjete sklenili Poljaki s Sikor-
skim in Sovjeti sporazum (30. 7.
1941) po katerem je Stalin osvo¬
bodil vse poljske vojne ujtenike
(iz 1. 1939) in je Anders v Rusiji
zbiral svoj slavni II. korpus, so
vsi predstavniki nove Poljske is¬
kali svoje oficirje, za katere so
vedeli, da so 1. 1939 padli v so¬
vjetsko vojno ujetništvo.

S tem spraševanjem so šli prav
do najvišjih vrhov: tako so posla¬
nik Kot, gen. Sikorski, gen. An¬
ders, (6. sept.) bili v tej zadevi
pri Stalinu, Molotovu in Višin¬
skem ; dec. 1941 Sikorski pri Stali¬
nu, 18. III. 1942 gen. Anders pri
Stalinu.. . Predložili so spiske ofi¬
cirjev, za katere so vedeli, da jih
je bilo čez 12.000 v taboriščih Sta-
robielsk, Kozielsko in Ostaszkovu.
Stalin sam je dajal dvoumne od¬

govore v tem smislu, da je osvo¬
bodil vse, pa da so nekatere grupe
šle na Franc Jožefovo deželo, drugi
proti Kitajski... Ko so Poljaki
hoteli odposlati svoje zastopnike
na Franc Jožefovo deželo, so dobili
odgovor, da jih tam več ni... Lon¬
donska poljska vlada je vse leto
1942 delala vprašanje o teh ujetni¬
kih, ki so na tako strahotni način
izginili, da niti Stalin “pri najbolj¬
ši volji” ni mogel dati podatkov,
kje so...
Toda vse do zadnjih dni niso

Poljaki pri vsem svojem zavezni¬
štvu in borbi za zahodne zaveznike
mogli prodreti pred mednarodni
forum, da bi se začel katynski pro¬
ces in da bi svet zvedel resnico in
odkril pravega “zločinca narodov”.
Ob desetletnici leta 1939 — začet¬
ka vojske — so emigrantski Polja¬
ki, gen. Anders in drugi, napravili
spomenico na washingtonski par¬
lament in ga prosili, naj zahteva
dokumente tega pokolja, ki da so
v Washingtonu. Ko je ameriški se¬

la”, vendar pa je pristavil, da "ima
upanje, da bo mogel dati poslancu

mrtvece”, ki jih Poljaki nimajo.
Ko bo sedaj komisija ameriške

v tej zadevi odgovor v doglednem P°sJanske zbornice začela preuče¬
vati katynski množični umor, naj
se ne ustavi samo pri tem množič-casu

V drugi polovici septembra t. 1.... , nem komunističnem pokolju na so¬
je pa ameriška poslanska zbornica vj etskem področju, ampak naj za-
sprejela predlog demokratskega -ne preiskovati tudi vse ostale ko-
poslanca Ray Maddena, da pos an- munistične množi6ne pokolje v de¬
ska zbornica imenuje sedemclan- želah za žek!Zno zaveso in tudi v
sko komisijo ki naj razišče m po- sloveniji in ostalih pokrajinah se-
jasni katynski množični umor poij- danj e Titove Jugoslavije, ki je vsa
skih častnikov. Tako je upanje, da
se bo sedaj pokazala vsemu svetu
Poljakom že dvanajst let znana
resnica o komunističnih strelih v
tilnike te poljske nacionalistične
vojske.
Katynski problem je tudi naš

slovenski problem, morda tako slo¬
venski kot samo še poljski, če ne
še bolj. Po slovenski zemlji vpije

posejana s takimi “katynskimi ja
mami”; Komisija naj pozove na
odgovor tudi Tita in njegovo ko¬
munistično vlado, ki je med prvi¬
mi podpisala in sprejela zakon pro¬
ti množičnemu umoru. In prav isti
Tito je sedaj celo ponudil Zagreb
kot mesto, kjer naj bi se vršil sve¬
tovni kongres proti množičnim
moritvam!

Moskovska vabila
Te dni prejemajo vodilni evropski in

ameriški gospodarstveniki zelo zanimiva
vabila. Pisma so bila dana na pošto v
Pragi, vabilo pa velja za veliko medna¬
rodno gospodarsko konferenco^ ki bo v j
decembru v Moskvi. Na tej konferenci ga čez noč odpoklicali, moral je v Ev-
bi naj vrnili svetovni trgovini tisti po- ropo, ni pa šel na Poljsko, ampak je mo-
men, ki ga je vedno imela: med vzhodom \ ral oditi za profesorja gospodarskih ved

delegat pri UNO in do konca 1. 1948 je
bil precej težko breme za vs,e delo pri
ustanovah ZN v Lake Successu, ker je
zelo spretno podpiral sovjetske poteze
V Varnostnem svetu. Toda komunisti so

in zaodom bi naj spet tekla trgovina
tako, kakor je tekla še pred letom dni,
to je do tedaj, dokler niso Amerikanci
rekli, da evropske države ne smejo su¬
rovin in blaga, ki so ga prejele iz USA,
prodajati naprej v Sovjetsko zvezo. To

v Prago.
Dolgo časa ni bilo novic o njem, se¬

daj pa je svoje znance v Ameriki — in
tudi v Evropi — presenetil z vabili, v
katerih vabi na svetovno gospodarsko
konferenco v Moskvi. V uvodu pravi, da

robo so evropske države prejemale vča- J bo ta svetovna gospodarska konferenca
sih celo kot podporo in pa zato, da bi j zbor zasebnikov — gospodarstvenikov,
si s tem pomagale pri čimprejšnji obo- ki bodo vsi nastopali svobodno brez sle-
rožitvi. Toda dogajalo se je drugače, ve¬
lik del tega blaga so nekatere države

hernega mandata svojih vlad. Njen na¬
men pa bo, da odpravi ovire za trgovi-

celo s precejšnjim dobičkom.
V Združenih državah je bilo zaradi

tega precej nevolje. Kjer so protestira¬
li, povsod so že našli pripravljene izgo¬
vore: roba je bila sicer prišla iz USA,
toda odšla je naprej predelana in bo sov¬
jetom le malo služila za oborožitev...;
sovjeti so vse dobro plačali in to ce¬
lo s surovinami, ki so za zahodno obo¬
rožitev tudi pomembne...; sovjetom je
treba prodajati, ker so ravno USA ti¬
ste, ki zapirajo južnoameriški trg za
evropski izvoz. Senat je temu napravil
konec na ta način, da je sklenil ustavi¬
ti podporo tistim, ki na ta način trguje¬
jo s sovjeti in njih sateliti.

KONFERENCO SKLICUJE PRASKI
VSEUČILIŠKI PROFESOR

Pisma, ki odhajajo na vse strani sve¬
ta iz Prage, podpisuje vseučiliški pro¬
fesor dr. Oskar Lange. Ta profesor je
bil do 1. 1945 ameriški državljan, pa se
je temu odpovedal in prevzel poljsko
državljanstvo. Takoj je postal poljski

kmalu prodale naprej v Rusijo in to še no med vzhodom in zahodom in tako od¬
pre dostop za svetovne proizvode vsem
narodom na svetu.
V Združenih državah je bil odmev na

ta vabila zelo enoten. Vsi, ki so vabila
prejeli, se sedaj v izjavah časnikarjem
čudijo, da jih je imel dr. Lange v svoji
beležnici. Vabilo na konferenco odklan¬
jajo, ker menijo, da se jim zdi nemogo¬
če, da bi mogel zastopnik iz katerekoli
komunistične države na konferenci svo¬
bodno govoriti. Kadar bo kaj izjavil, bo
vedel, da bo moral za to dajati odgovor
svojim oblastem. Dočim bi zastopniki iz
USA res da govorili kot zasebniki, bi
bili njih tovariši iz vzhodnih držav de¬
jansko le predstavniki svojih vlad. Po¬
leg tega pa se ameriški industrijalci ču¬
dijo, zakaj dajati toliko vere zasebnim
vplivom, ko bi sovjetska vlada mogla z
nekaj dobre volje v kratkih izjavah po¬
praviti ves svetovni položaj.
Dočim je tako v Zdr. državah odpor

proti tem vabilom enoten; pa se čudijo
ameriški listi, kako obraten je bil odziv
evropskih gospodarstvenikov. Ekonomi¬
sti v Angliji, Franciji in Italiji so že po¬
slali dr. Langeju precej ugodne odgovo¬
re. Imen sicer ne navajajo, pač pa se
čudijo, kako je moglo toliko evropskih
industrijalcev mimo dejstva, da so
Združene države tako podprle evropsko
industrijo po 1. 1945.

OPOZORILO NAŠIM
NAROČNIKOM IN BRALCEM!
Vse naročnike našega lisici ob¬

veščamo, da verjetno "Svobodna
Slovenija" prihodnji teden ne bo
mogla iziti. V tiskarni imamo za naš
list vsak teden rezervirana dva dne¬
va, in sicer sredo in četrtek, da mo¬
re list iziti v četrtek zvečer. Ker pa
je v sredo 17. oktobra državni
praznik in počiva delo navadno
tudi 18. oktobra, zato list v tem
primem ne bo mogel iziti. Naslednja
številka, t. j. 24. oktobra, pa bo zo¬
pet redno izšla.

UH ELOCUENTE MfflUE IHBUTAION LAS FUKZAS
ARMADAS AL GENERAL PERON

En el dia del cumpleahos del Exmo. Sr. Presidente de la Nacion Gen. de Div.
Juan D. Peron llegaron de todo el Pais las mas fervorosas expresiones de con-
fianza hacia su Lider y las mas profundas felicitaciones para su bienestar per-
sonal. Aprovecharon esa oportunidad tambien los mas altos oficiales del Ejercito
saludando en nombre de todos ellos al Excmo. Sr. Presidente el general Minis¬
tru de Defensa Nacional Sr. Sosa Molina expresando la plena confianza de todo
e lejercito en el Pdesidente y deseando tambien el mas pronto posible mejora-
miento de la Sra. Eva Peron.

Agradecio las palabras del general Sosa Molina el Sr. Presidente mišma
diciendo en su discurso tambien lo siguiente:

Las palabras pronunciadas por un viejo soldado, que ha compartido conmigo
časi cuarenta anos de nuestra vida en la institucion, me confortan.

Senores: Yo no estoy en este cargo porque me guste ni porque desee estar,
r.o tengo ningun interes en ello. Estoy solo porque creo que este es un puesto
de combate, para mi, para afrontar todos los designios que se ciernen sobre la
Republica en estos dias dificiles que esta viviendo el mundo.

Todos los problemas que tengo los podria resolver en cinco minutos, si yo
cediese a la voluntad de los que quieren sojuzgarnos. El problema de Peron, re-
pito, lo resuelvo en cinco minutos: llamando a un embajador y diciendole que si.
Esta todo arreglado; no tenemos ningun problema. Pero, senores, iquien va a
pagar despues las consecuencias de ese compromiso? Ustedcs y nuestro pueblo.
Antes de ceder un milimetro en eso, prefiero irme a mi časa.

Si yo he luchado por independizar economicamente a la Nacion; si he lu-
chado por levantarla y por sacarla de la entrega en que vivia; si la he estruc-
turado y reorganizado; si he declarado su independencia economica, recuperando
todos los servicios de la Nacion; si he aumentado el estado patrimonial del pais
en miles de millones de pesos, no voy a ser tan desgraciado, no podria ser tan
desgraciado, senores, de volverla a entregar, con el sacrificio que nos ha costa-
do realizar todo eso.

Cualquiera haya sido el error que hayamos cometido, cualquiera la situa-
cion que hayamos debido enfrentar, una sola cosa puedo decir: que la he resuel-
to siempre con honradez y con sinceridad, y eso es lo que me justifica a mi fren-
te a mi conciencia. Y, como dije antes, esa conciencia que he pulimentado en cua¬
renta anos de servicios, se que no me va a enganar como se, tambien, que todos
los camaradas de las fuerzas armadas, cualquiera sea la tribulacion en que vivan,
saben que tienen un deber por sobre todos: el deber que han jurado cuando fue-
ron cadetes, de defender la Nacion contra cuahjuier acechanza. Y en eso hay un
solo puesto: el que esta al lado de la bandera, que es el linico puesto en que un
soldado no se equivoca jamas.

MIČNA POČASTITEV GENERALA PERONA -
NAJVIŠJI OFICIRJI \lk OBISKU

Isti dan, ko je predsednik republike div. gen. Juan D. Peron slavil svoj 56.
rojstni dan, za katerega so mu iz vse Argentine poslali neštevilne izraze zau¬
panja in čestitk za osebno srečo, so predsednika Republike pozdravili tudi naj¬
višji predstavniki vojske, v katerih imenu je obrambni minister general Sosa
Molina izrekel pozdravno besedo, poudarjajoč zaupanje vse vojske v generala in
želeč skorajšnjo ozdravitev gospe Eve Peron.

Za pozdrav se je zahvalil g. predsednik Republike in med drugim dejal na¬
slednje:

“Besede, ki jih je izrekel star vojak, ki je z menoj delil skoro 40 let življenja
v vojski, me dvigajo. Gospodje: Nisem na tem položaju, ker bi mi to ugajalo
ali ker bi hotel biti. Nimam nobenega interesa za to. Sem samo zato, ker sem
prepričan, da je to bojni položaj zame, kjer lahko nastopam proti vsem nevar¬
nostim, ki se zbirajo nad Republiko v teh težkih dneh, ki jih preživlja svet. Vse
probleme, ki jih imam, bi lahko rešil v petih minutah, če bi ss vdal zahtevam ti¬
stih, ki nas hočejo podvreči. Problem Perona, ponavljam, rešim v petih minu¬
tah: pokličem enega veleposlanika in mu rečem da. Je vse urejeno: nimamo no¬
benega problema. Toda, gospodje, kdo bo potem plačal posledice takšnega kom¬
promisa? Vi in naš narod. Preden bi odstopil za en milimeter, rajši pustim vse”.

“Če sem se boril za gospodarsko neodvisnost Argentine; če sem se boril za
to, da jo dvignem in potegnem iz nesreče, v kateri je živela; če sem jo izgradil
in reorganiziral; če sem proglasil njeno gospodarsko neodvisnost in znova prido¬
bil vse narodu; če sem zvišal narodno imovino za tisoče milijonov pesov, ne bom
tako propadel, gospodje, da bi jo pustil znova propasti po tolikšnih žrtvah.”

“Naj bo že katera koli napaka, ki smo jo storili ali katero koli vprašanje,
ki se nam je pojavilo, eno moram reči: da sem ga rešil vedno s častjo in iskre¬
nostjo in to je, kar me opravičuje v moji vesti. In kakor sem dejal že prej, ta
vest, ki sem jo štidideset let vzgajal, vem, da me ne bo varala, tako kakor vem
tudi, da vedo vse vojaške sile, naj bo to katera koli posadka, da imajo eno dol¬
žnost nad vsemi drugimi: dolžnost, za katero so prisegli, ko so bili kadeti, bra¬
niti narod proti kateri koli nevarnosti. In v tem je en sama možnost: ta, biti na
strani zastave, na položaju, na katerem se vojak nikdar ne zmoti.”

INTRIGE PROTI EVROPSKI
OBOROŽENI SILI
Zunanji ministri Francije, Anglije in

Združenih držav so na konferenci v
Washingtonu v septembru sklenili vrni¬
ti zahodni Nemčiji pravice suverenosti
in z njo skleniti posebne dogovore, ena¬
ke mirovnim pogodbam, ako zahodna
Nemčija pristopi k skupni evropski ob¬

rambi. Avtor ideje o enotni evropski o-
boroženi sili je francoski ministrski
predsednik Pleven, toda ravno v Fran¬
ciji so sedaj proti temu, d,a bi se zahod¬
na Nemčija priključila k tej vojski, in

I terjajo, da mora biti najprej ustvarje-
' na evropska unija in šele nato njena o-
j borožena sila. Nemčija se bo morala
; najprej politično podrediti celotnemu
evropskemu zboru in šele nato bo nem¬
ška vojska sprejeta v skupno oboroženo
silo.
Zagovornik te francoske teze je pred¬

vsem general De Gaulle, toda tudi dru¬
ge francoske stranke menijo, da je tako
stališče zelo v korist Franciji. Kakor za¬
govarja to tezo v Franciji predvsem
skrajna desnica, tako so v Nemčiji pre¬
jeli nalog zagovarjati to tezo komunisti
in, nacisti hkrati. Moskva je dala ta na¬
log, ker meni, da bo s ten oborožitev
Nemčije onemogočena, ker ne verjame¬
jo, da bi se dala evropska unija kaj kma¬
lu organizirati. Nacisti v Nemčiji zago¬

varjajo misel ; da je treba podpirati de¬
lo za evropsko unijo, ker je to delo ob¬
sojeno zaiti na slepi tir in tako obso¬
jeno na smrt; čim dalj časa se bodo od¬
govorni predstavniki mudili pri delu za
evropsko unijo, tem dalj časa bo na
razpolago za sabotiranje zahodnih na¬
črtov vključitve nemške vojne sile pod
tujo komando. Ko bosta obe zamisli na¬
to dovolj diskreditirani, bodo nastopili
nacisti s svojim obnovljenim pokretom
in prevzeli vodstvo nemških zadev v svo¬
je roke... Potlej bodo že oni diktirali
pogoje o tem,, kako naj nemško orožje
izpolni svojo nalogo med vzhodom in
zahodom.

STALINOVI DOLGOROČNI NAČRTI
Akcija nacistov in komunistov v obeh

delih Nemčije je tako po volji Moskve
vzporejena. V Franciji je vrženih na
mizo dovolj intrig, češ da ni treba za¬
hodno nemškim politikom nič verjeti,

(Nadaljevanje na 3. strani)
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Hale Društvo pred občnim
zborom

V nedeljo 21. oktobra t. 1. bo
peti redni letni občni zbor Druš¬
tva Slovencev v Buenos Airesu. Za
to priliko je Društvo Slovencev tu¬
di letos izdalo v izvlečku tiskana
poročila odbornikov o delu društva
Ko prebiramo ta poročila, opa¬

zimo predvsem dvoje dejstev: naj¬
prej vidimo, da se vse društveno
delo — odkar se je končala množ-
nična emigracija — vedno bolj pri-
lagoduje novim potrebam Sloven¬
cev v Argentini in da se Društvo
Slovencev udejstvuje na najrazlič¬
nejših področjih, vse pa seveda v
okviru društvenih pravil.
Drugo, kar nam takoj stopi pred

oči, je pa dejstvo, da število čla¬
nov stalno narašča, da se krepi in
jača zavednost članov in smisel za
skupnost.
Poročila dokazujejo, da je dru¬

štvena pisarna v pretekli poslovni
dobi opravila ogromno delo. Bila
je v pismenih stikih s člani, ki so
naseljeni po vsej Argentini in je
svojim članom posredovala števil¬
ne intervencije v Evropi in drug- !
je. Naj omenimo preskrbo in lega¬
lizacijo dokumentov in šolskih
spričeval! Samo pisem je bilo od¬
poslanih nad dva tisoč, številna so
posredovanja društvene pisarne
pri tukajšnjih oblasteh in uradih.
Čeprav je množična emigracija u-
stavljena, je imela pisarna tudi to
leto opravka z našimi novonase-
Ijenci, saj je prišlo letos v Argen¬
tino nad 50 naših rojakov iz Ev¬
rope. To je razvidno iz poročila;
kdor pa opazuje vsak dan osebni
promet v društveni pisarni, vidi,
po kaj vse še naši ljudje hodijo v
društveno pisarno.
Poleg stalnega zanimanja za ak¬

tualna vprašanja in koristi članov,
je pisarna posredovala obširno pa¬
ketno akcijo. Pomembna je tudi
dobrodelna akcija za bolne in one- j
mogle slovenske begunce v Evropi.
Iz poročila kulturnega referen¬

ta vidimo, da so se v okviru Druš¬
tva Slovencev vršila lepa in zani¬
miva predavanja, dalje lepo uspe¬
le prireditve (desetletnica smrti
dr. Korošca, spominska proslava
žrtvam revolucije in vojne), da
stalno in lepo napreduje društve¬
na knjižnica in da je v polnem te¬
ku delo za izdajo španskega učbe¬
nika. Tudi knjiga “Naša beseda”
bo izšla na pobudo odbora Društva
Slovencev, knjigo pa pišejo in se¬
stavljajo društveni člani.
Blagajniško poročilo daje lepo

sliko o varčnosti pa tudi o premi¬
šljenem gospodarjenju z društve¬
nim denarjem in premoženjem.
Hvalevredno je, da je Društvo
Slovencev okrog 20 odstotkov po¬
brane članarine porabilo za pomoč
bolnim in delanezmožnim in de je
več kakor deset odstotkov članari¬
ne posodilo članom za mala krat¬
koročna posojila, kadar so člani
bdi v nujnih potrebah. Iz tega je
razvidna skrb Društva Slovencev
za tiste Slovence, ki pridejo v res¬
ne trenutne potrebe in zadrege. —
Gospodarski odsek Društva Slo¬

vencev pa poroča predvsem o na¬
kupu Pristave v Moronu, za kate-!
ro je podpisalo deleže 216 posa¬
meznikov, Društvo samo pa je pod¬
pisalo sto deležev, od katerih jih
je plačalo že polovico v znesku
10.000 pesov.
Društvo Slovencev šteje okrog

1300 vpisanih članov. Toda pravo
merilo za vrednost članstva je šte¬
vilo tistih članov, ki imajo ureje¬
no članarino in ki plačuje; o po-
smrtninski prispevek, število teh
je doseglo tisoč! S tem se je krep¬
ko uveljavil posmrtninski fond, ki
se je izkazal za zelo koristno usta¬
novo članov Društva Slovencev,
kar občutijo zlasti tisti, ki jih za¬
dene v družini nesreča, pa morajo
ugotoviti, da niso bili člani Dru¬
štva.
Nismo imeli namena, podati ce¬

lotno sliko društvenega delovanja.
Le nekaj smo povzeli iz tiskanega
poročila, ki zgovorno dokazuje, da
bodo imeli člani na občnem zboru
dovolj gradiva za razpravljanje o
opravljenem delu v pretekli po¬
slovni dobi in da bodo na tej pod¬
lagi mogli napraviti dosti lepih
načrtov in sklepov za še bolj in¬
tenzivno delo v novi poslovni dobi.
Daj Bog srečo in veliko lepih us¬
pehov za našo slovensko skupnost
v Argentini!

IZ TEDNA V TEDEN
Ms svobodnega, sveta
ANGLIJA: Vodstvo Anglo-Iranian

družbe je objavilo, da namerava zgradi¬
ti velike potrolejske čistilnice v Avstra¬
liji, katerih postavitev bo veljala 84 mil.
dolarjev
Številno zastopstvo mestnega odbora

Stalingrada bo obiskalo v novembru naj¬
bolj bombardirano angleško mesto Co-
ventry.
V sporazumu z angl. vlado bodo USA

letalske sile postavile lastno postojanko
za pristajanje vseh vrst avionov na Mal¬
ti v Sredozemlju.
FRANCIJA: Eisenhower je imenoval

za podpoveljnika čet Ati. pakta s sede¬
žem v Oslo (Severni Atlantik) angl.-
gen. lajtnanta R. Mansergha, ki je bil
doslej poveljnik angl. čet v Honkongu.
Mansergh je star 51 let.
Razgovori zastopnikov Francije, Zah.

Nemčije, Italije Belgije in Luksembur-

PRAVILNO TOLMAČENJE
slov. narodnih koristi na področju
Tržaške države je za Koledar 1952
popisal Matija Tratnik. Spričo sve¬
tovnega zanimanja za tržaško vpra¬
šanje mora biti slehernemu Sloven¬
cu naše slovensko stališče do po¬

drobnosti poznano.

ga o postavitvi popolnoma enotne evrop¬
ske vojske se bližajo uspešnemu za¬
ključku. Pereča problema sta še pred¬
vsem višina plače poedinega vojaka ter
preskrba sredstev za vzdrževanje voj¬
ske.
Franc, poveljnik v Indokini general

de Tassigny je na povratku iz USA de¬
jal, da “predstavlja Indokina poslednjo
obrambno postojanko pred Suezom v ob¬
rambi zah. svobodnega sveta pred ko¬
munizmom’’.
NEMČIJA: Podobno kot avstrijske

oblasti so tudi nemške te dni prijele več¬
je število dobro izvežbanih špijonov
češkega porekla; med aretiranci je tudi
ena izmed ožjih sorodnic šefa od Ame-
rikancev vedene radijski postaje, ki je po
poreklu Nemec.
Po poročilih bavarskega beg. urada

je na Balkanu in v Avstriji še preko
200.000 Volksdeutseherjev, od katerih
jih je po približnih cenitvah živelo v
FLRJ preko 105.000.
Preko 160.000 zav. vojakov se je u-

udeležilo velkih voj. manevrov v ‘svrho
preprečenja invazije’ ter so pri manev¬
rih vsi poskusi invazije bili takoj v kali
zatrti. General Handy, ki je poveljeval
vsem četam, je izjavil, “naj bi bili ti
manevri vsem prizadetim resen, kajti
čeprav je mir naš edini namen, moramo
biti vseeno močni, ako ga hočemo ob¬
držati’’.
Notr, min. Lehr je izjavil, da se niti

en sam nemški vojak ne bo priključil
skupni zav. armadi, ako Nemci ne dose-

I

žejo popolne enakopravnosti z ostalimi
vojskami.
Zaradi kom. blokade prometa skozi

hamburško luko je pristanišče precej
Utrpelo na višini svojega prometa. V
zadnjih mesecih za več kot 20%. Komu¬
nisti so bojkot nad luko proglasili za¬
radi stroge zav. odredbe, da ne sme no¬
ben material oditi iz Hamburgo v rdečo
Kitajsko.
Adenauer je ob svojem obisku Berlina

imel velik govor, v katerem je pouda¬
ril tri bistvene cilje njegove politike:
1) združenje vseh Nemcev, tudi onih
enstran Odre in Neisse, 2) vključenje ta¬
ko združene Nemčije v zah. obrambni
sistem ter 3) vključenje vse Nemčije v
Združeno Evropo. K volitvam, ki naj bi
se izvedle v vsej Nemčiji, je Adenauer
dejal, da jih je treba izvesti tudi v onih
ozemljih, ki so sedaj pod upravo Poljske.
Daši je ta njegova izjava žela popoln
pristanek vseh Nemcev, so zav. vendar¬
le mnenja, da je bila postavitev takšne
zahteve sedaj preuranjena, ker so vsa
ona ozemlja Poljaki že naselili s svoji¬
mi ljudmi ali pa so tamošnji prebivalci
odšli v zah. Nemčijo.
ŠVICA: Vlada se je odločila kupiti v

Franciji 200 oklepnih vozil v svrho mo¬
derniziranja lastna armade.
Po cenitvah osrednje pisarne IRO v

DOMOBRANSKE PESMI.
ki so v vrstah borcev vedno vžigale
ogenj domovinske ljubezni, vas bo¬
do, natisnjene v Koledarju 1952, po¬
peljale v spominu na častno pre¬

teklost.

Švici bi mogle Avstralija, Nova Zelan¬
dija, Kanada in Združene države letno
prevzeti 536.000 Evropejcev ter bi tako
V 10 letih rešili problem prenaseljenosti
v Evropi.
ITALIJA: Ital. vlada je stavila doslej

pov. Ati. vojske na razpolago štiri divi¬
zije in eno oklepno; v bližnji bodočno¬
sti bo pa razpolagala še z dvema novima
divizijama.
Vlada je objavila, da je trenutno v

vsej Italiji preko. 1,700.000 brezposelnih;
s tem številom zavzema Italija prvo me¬
sto v brezposelnosti, ki je v drugih drža¬
vah naslednja: Avstrija 100.000, Belgi¬
ja 250.000, Danska 13.000, Francija
130.000, Norveška 2.000, Nizezemska
30.000, Španija 160.000, Švedska 19.000,
Nemčija 1,250.000. Portugalska nima
brezposelnih.
AVSTRALIJA: 2,352.473 prebivalcev

se je izreklo proti prepovedi KP Avstra¬
lije, 2,295.830 pa je bilo prepoved.
EGIPT: Arabska Liga je sklenila

predložiti na prihodnjem zasedanju
UNO v Parizu zahtevo vseh arabskih
dežel, naj se francoskemu Maroku po¬
deli samostojnost.
Odpoved sueške pogodbe. Egipt, vla¬

da je — verjetno opogumljena zaradi
nepričakovanega odhoda Angležev iz
Perzije — z vso naglico odpovedala
sueško pogodbo z Anglijo iz leta 1936., o
kateri je še pred nedavnim njen podpis¬
nik za Egipt ki je tudi sedanji min.
predsednik, dejal, da bodo z odpovedjo
počakali do izida volitev v Angliji. Isto¬
časno z odpovedjo pogodbe je bil parla¬
mentu predložen zakon, po katerem bo¬
do kralja Faruka proglasili za “Kralja
Egipta in Sudana”, ki naj s tem posta¬
ne samostojna edinica v okviru nove dr¬
žave.

SINGAPORE. Uporniški atentatorji
kom. pripadnosti, ki pod gesli narodno¬
osvobodilne borbe vodijo že nekaj let
boje z angl. posadkami po Malajskem o-
točju, so te dni ubili angl. guvernerja
Henryja Gumeya. Kot posledica tega
uboja je angl. oblast sklenila povečati
število bombardiranj uporniških gnezd
ter razpisala nagrado na glavo glavne¬
ga upornika v znesku 36.000 dolarjev.

Ea železno zaveso
POLJSKA: Pričel se je proces pro¬

ti nekdanjim najožjim sodelavcem biv.
min. preds. Mikolajczyka. Obtoženci so
bili-prijeti na meji med Poljsko in Češ¬
ko ob poizkusu bega iz domovine.
ZSSR: Stalin je potrdil amer. novico

o nedavnem poizkusu z atomsko bombo,
izdelano v ZSSR. Istočasno so v “Prav¬
di” sovj. ljudstvu sporočili veselo vest,
da ima končno tudi “delavska država,
ki se bori za mir—ZSRR” atomsko bom¬
bo kakor kapitalistične države.

LAŽJE BOSTE UMELI
težavno borbo slov. naroda na Ko¬
roškem, ko boste prebrali članek
Toneta Jezernika v Koledarju 1952;

; tako temeljite obtožbe OF in nje raz¬
krajanja slov. skupnosti na Koroš¬
kem v korist avstrijske KP še ni nih¬

če pred Jezernikom povedal.
_______

VZHODNA NEMČIJA: Z odlokom
kom. vlade se ne sme nikogar več prije¬
ti in postaviti v zapor zaradi ‘političnih
prekrškov’, pač pa samo zaradi krimi-

! nala.
V Vzhodno Nemčijo je prispela iz

ZSSR posebna delegacija specialistov
za vodenje propagande v korist edinosti
Nemčije po kom. zamisli.
Župan sovj. zone Berlina Ebert je

poslal pismo vsem županom v zah. Nem¬
čiji s prošnjo, naj se zavzamejo za izved¬
bo volitev v vsej Nemčiji brez kakršne¬
ga. koli vmešavanja ‘kapitalistov’.

29.0G0 Nemcev je bilo izpuščenih iz
; KZ v vzhodni Nemčiji. Ukrep pripisuje-
| jo zahtevi zah. nemške vlade, naj v
vzhodni Nemčiji uvedejo svoboščine za
vse državljane ,ako se hočejo resnično
pomeniti o izvedbi volitev.

SLS in krščanska demokracija
Slovenska ljudska stranka spada po !

svojem razvoju med tiste evropske kr¬
ščanske demokratske stranke, ki so ob
začetku tega stoletja prve posegale v
boj za pravo demokracijo in njene idea¬
le. Predno so se te stranke odločile za
mdsebojno mednarodno sodelovanje in
skupno mednarodno organizacijo, so v
Sloveniji bili že na delu delavci, ki so
to politiko oblikovali po načelih krščan¬
ske demokracije. V prva leta delovanja
pokojnega J. Ev. Kreka spada doba, ko
se je v program SLS prenesla ideologi¬
ja; ki je bila krščanska in demokratska;
te ideje so nato ostale trdno zasidrane
V program stranke tako v dobi, ko so
njeni zastopniki branili njene zahteve
V dunajskem, kakor tudi pozneje v beo¬
grajskem parlamentu. Danes po drugi
svetovni vojni so njeni predstavniki v
vodstvu srednjeevropske krščanske de¬
mokratske unije, da tako v tujini nadal¬
jujejo tradicijo in delo stranke, ki je ves
čas ostalo neprekinjeno in dosledno.
Ponekod se oglašajo glasovi da je SLS

prenehala s tem delom v dobi diktature
kralja Aleksandra; stranka da je bila
tedaj razpuščena in da bi bil celo dr.
Korošec tisti, ki bi bil stranko razpustil.
Po 1. 1929 da je stranka živela samo še v
ilegali in to brez rednega vodstva vse do
izbruha in še ves čas druge svetovne
vojne. Toda resnica je zelo drugačna in
je ravno ta, da je stranka v dobi dikta¬
ture svoje delo tudi prenesla na tisto
področje, kjer je bilo to posebno potreb¬
no — in tudi možno, to je v mednarodni
okvir.

Ko je SLS nadaljevala s svojim de¬
lom v dobi jugoslovanske diktature, je
bilo v Evropi nekaj krščansko demokrat¬
skih strank, ki so prav tako morale v
domovini nehati z javnim delom in pre¬
nesti svoje delo v zavetje mednarodnih
organizacij. Med prvimi takimi stranka¬
mi je bila stranka italijanskih popole-
lev, katere glavni tajnik don Luigi Stur-
ze je odšel v Francijo, ko je v Italiji
Mussolini prevzel oblast. Okoli njega se
je nato v Bruslju in Parizu zbirala sku¬
pina krščanskodemokratskih politikov,
ki je sklenila organizirati mednarod¬
ni sekretarijat krščanskodemokratskih
strank v Evropi. V tem sekretariatu so
imeli svoje aktivne člane in zastopnike
krščansko demokratske stranke iz Fran¬
cije, Belgije, Nizozemske, Luksembur¬
ga, Nemčije, češkoslovaške, Poljske in
baltskih dežela. V toj organizacijo pa so
takoj bili sprejeti kot pravi člar.i tudi
zastopniki tistih krščanskih demokrat¬
skih strank v Evropi, ki sicer v lastni
domovini zaradi notranih razmer niso
smele več javno delovati, pač pa so ho¬
tele ohraniti svojo aktivnost v tem med¬
narodnem zboru, ne malo tudi iz razlo¬
ga, da se tako na zunaj povdari nepre¬
kinjenost strankinega obstoja.
Po 1. 1929 se je SLS priključila temu

mednarodnemu sekretariatu in njeni
predstavniki so se udeleževali dela in sej
tega sekretariata. V 1. 1930 je bil sedež
sekretariata evropskih krščanskih de-,'
mokratskih strank v Parizu, kjer je po¬
stal njegov glavni tajnik profesor na
Sorboni Henry Simondet, v predsedstvu

pa je bil poleg drugih tudi predsednik
stranke francoskih ljudskih demokra¬
tov (predhodnice sedanje MRP) mini¬
ster Champetier de Ribes. Takoj v za¬
četku 1. 1930 je bil določen stalni pred¬
stavnik SLS, ki se je v Parizu udeleže¬
val sej in zasedanj tega sekretariata. V
sekretariatu in na zasedanjih je bilo
redno predloženo periodično poročilo o
delovanju SLS v domovini, prav tako
pa tudi poročilo o političnem položaju
v Sloveniji. Zasednja sekretariata v 1.
3931 so se udeležili zastopniki belgij¬
skih, nizozemskih, francoskih, luksem¬
burških in nemških krščanskodemokrat¬
skih skupin, bil je pa navzoč tudi pred¬
stavnik SLS. Kot zanimivost bi navedel,
da sto na tistom zasedanju nemški cen-
trum zastopali glavni urednik “Koelni-
sche Volkszeitung” iz Koelna konzul
Stocky, iastnik glasila centruma v Ber¬
linu” “Germania” poznejši kancelar von
Papen in več poslancev centruma.
Posebno zborovanje zastopnikov kr¬

ščansko demokratskih strank, ki ga je or¬
ganiziral isti mednarodni sekretariat je
bilo v februarju 1932 v Ženevi in na tem
zborovanju je bil zastopana tudi Slo¬
venska ljudska stranka.
Na vseh teh manifestacijah je bilol

Vedno navedeno, da nastopa predstavnik
v imenu in po pooblastilu Slovenske
ljudske stranke in noben tujec nikdar ni
dopustil domneve, da bi bila SLS kdaj
zaradi razmer v domovini in pod dikta¬
turo prenehala s svojim delom ali pa se
odpovedala svoji misiji ali programu.
Seveda pa niso tega sklepa vodstva SLS

ARGENTINA
Predsednik republike gen. Peron je

v ponedeljek, 8 t. m. obhajal 56. roj¬
stni dan. Poleg neštetih pismenih in
brzojavnih čestitk, ki jih je dobil iz
vseh krajev republike, so predsedni¬
ku gen. Peronu čestitale delegacijei
vseh delavskih, športnih, kulturnih,
gospodarskih in drugih organizacij,
posebej pa še vrhovni predstavniki
vseh vrst orožja.
Zdravje predsednik soproge ge.

Eve Peron se polagoma izboljšuje po
poročilih zdravniških biltenov, ki jih
izdajajo vsak dan.
Za časa splošnih volitev bodo od

enajstih dopoldne dne 10. novembra
pa do osmih zjutraj 13. novembra t.
1. zaprti vsi poštni uradi v Capitalu
in na področju Velikega Buenos Aire¬
sa. Zasilno poštno službo bodo imeli
samo poštni uradi št. 1, 6, 23 in 25
v Capitalu.
Peronistična stranka je objavila

imena svojih kandidatov za splošne
volitve, ki so napovedane za 11 no¬
vember t. 1. Objavljeno je bilo tudi,
da so bili izpuščeni na svobodo vsi
voditelji drugih političnih strank, ki
jih je oblast zaprla v zvezi z neuspe¬
lim poskusom revolucije 28. septem¬
bra. Vse stranke imajo popolno svo¬
bodo sklicevanja javnih zborovanj v
volilni borbi kjer koli v državi, razen
na Plaza de Mayo, ki ga smatrajo za
zgodovinski trg, na katerem se pri¬
rejajo samo vsenarodna zborovanja.
Red in mir na splošnih volitvah 11.

novembra bosta vzdrževali vojska in
policija.

Z odlokom arg. vlade je bila pri¬
znana enakopravnost v Franciji polo¬
ženemu maturitetnemu izpitu na pod¬
ročju vse Argentine. Francoski abi-
turienti smejo tako vstopiti na ka¬
tero koli arg. univerzo brez predhod¬
nih izpitov, enako pa tudi arg. štu¬
dentje v Franciji morejo obiskovati
katero koli univerzo.
Prometno min. je objavilo, da se

bodo v najkrajšem času pričela obsež¬
na izboljševalna dela na železniški
progi FCNG Urquiza (Federico La-
eroze — Čampo de Mayo); celotna
proga okrog 50 km bo popolnoma iz¬
menjana in bodo nove tračnice služi¬
le tudi za težji žel. park. Postavljena
bodo nova postajniška poslopja in
število vagonov se bo izdatno pove¬
čalo s prihodom novih, kupljenih v
inozemstvu. Vsa dela bodo končana
predvidoma marca drugo leto.
V Buenos Airesu se bodo pričele

televizijske oddaje 17. oktobra t. 1. v
okviru Radio Belgrano. TV oddajnik
na nebotičniku MOP ima 5 km dolgo
anteno. Jekleni stolp z vsem ostalim
je bil postavljen v rekordnem času
45 dni ter je vsa instalacija stala ne¬
kaj nad 14 milijonov pesov. TV pro¬
grami bodo vidni v radiju 150 km
okoli Capitala.
Glavni kolovodja poskušenega upo¬

ra, dne 28. septembra biv. gen Me-
nendez, je dobil 15 let ječe, ostali pa
so bili obsojeni od 2 do 6 let zapora.
Štiri obtoženci so bili izpuščeni na
svobodo. Po izjavi voj. ministra gen.
Lucera se je ugotovilo, da gen. Raw-
son ni sodeloval pri uporu.
V kratkem bo pričela spet izhajati

“La Prensa”. Glavni izdajatelj bo
bivši ravnatelj “Demoeracie” g.
Passo, izdajal pa jo bo konzorcij
“EPASA” (Empresa Periodistica Ar¬
gentina S. A.) s predsednikom g.
Espejom na čelu.
Od 8. oktobra dalje se podzemska

postaja na liniji “C” Facultad de Me¬
dicina imenuje “Justicialismo”.
Na bojni ladji Pueyrredon bodo iz

Francije prepeljali v Argentino ze¬
meljske ostanke sorodnikov gen. San.
Martinar

0 sodelovanju v zboru evropske krščan¬
ske demokracije tolmačili tako, da bi o
tem obravnavali tako, da bi škodovali
vodstvu SLS, ki je seveda moralo raču¬
nati s posebnimi ukrepi domačih obla¬
sti.
čisto v okviru tega sodelovanja med

krščanskimi demokratskimi strankami
je nato prišlo tudi doma v Sloveniji do

; pogostih stikov med zastopniki SLS in
j člani mednarodnega sekretariata, ki so
1 potovali po Jugoslaviji. Takih sestankov
in razgovorov in bilo več pred oktob-

j rem 1934., pozneje pa so bili še olajšani.

Te vrstice skušajo služiti kot doprinos
k zgodovini SLS in so značilne za tisto
dobo diktature, za katero mislijo neka¬
teri, da je obstoj SLS in njeno delo za-

] trla. Ni ga doma — pa tudi v tujini ni-
1 .kdar nikdo tega ni verjel.
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t/lobice iz £Cot>enije^
Komunisti doma so mojstri v sestav- predstav, ki se bodo končale po 22. uri,

ljanju načrtov za “dvig in poglabljanje mladina pod 18. letom pa barov in dru¬
gih podobnih zabavišč. Javnih plesov se
mladina pod 16. letom sploh ne bo smela

socialistične demokracije in gospodar¬
stva.” Jasno, da navadno ostane vse
samo pri načrtih in raznih komisijah,
da se na zadnje niti sami več ne spo¬
znajo, toliko jih imajo. Kako preplete¬
no imajo z njimi n. pr. ljb. občino, naj
dokaže kar seznam: Mandatno-imuni-
tetna komisija — Rakar Iva; Komisija
za formulacijo odlokov in sklepov —
dr. Heli Modic; disciplinska komisija —
Sitar Franc; komisija za probleme ljud¬
ske oblasti — Repinc Ivan; komisija za
gospodarski plan in finance — ing. La-
apjne-Oblak Sonja; komisija za mestna
kmetijska posestva in ekonomije _
škerlavaj Milan; komisija za splošno
preskrbo — Šubic Miran; komisija za
vzdrževanje stanovanjskih in ostalih
zgradb — Trtnik Lojze; komisija za
pospeševanje turizma in gostinstva —
Rakar Iva; komisija za javni izgled in
red — Repič Ivanka; komisija za pro¬
met in ceste — Slapničar Jože; komi¬
sija za prošnje in pritožbe — Ocepek
Lojze. — Anketna komisija in njihovi
predsedniki pa so: za preučitev stanja
in sistema preskrbe z mlekom — ing.
Letonja Emilija; za preučitev problema
preskrbe z gorivom — Nebec Franc; za

udeleževati, mladina med 16. in 18. le¬
tom starosti pa samo v spremstvu star¬
šev ali drugih odraslih oseb, vendar sa¬
mo do 22 ure.” Predvidena kazen za
prekrške — do 50 dinarjev — se zdi u-
redništvu Poročevalca premajhna; za¬
hteva pa, da se vsaj v teh primerih
iztirja vse vsote, odrejene kot kazni, in
ne samo običajnih 15%, kakor se je to
doslej redno dogajalo.
Tvornica klobukov v Domžalah je iz¬

delovala pred vojno okoli pol drug mi¬
lijon slamnikov. Po vojni je ta proizvod¬
nja popolnoma zamrla. Lansko leto je
tovarna izdelala samo nekaj tisoč kosov.
Letos pravijo, da se bo proizvodnja po¬
večala, toda kaj, ko pa so od 200 stro¬
jev, kolikor jih je v tovarni, samo trije
še za rabo. (“Borba” — Zagreb)
Na pritožbe probivalstva o razdelje¬

vanju odn. nakupu živil, poslanih preko
ČARE, je Poročevalec prinesel naslednje
obvestilo: “Zaradi lanske suše je mora¬
la naša država uvoziti precejšnje količi¬
ne živil, med drugim tudi fižola, graha
in mika ter jajc v prahu. Ta živila to-

bodo lahko v kratkem času postale sijaj¬
no tržišče zagrebške tovarne ‘Fotoke-
mika, kajti iz te tovarne že izvažajo
fotografski papir. Ista tovarna je tudi
izdelala 15.000 boks kamer. Prav tako
v proizvodnji fotografskih plošč lahko
zadovolji vse domače potrebe. _ čudi
nas samo to, da iz domovine prihajajo
pisma, češ da “slike od zadnjega godo-
vanja bomo pa poslali, brž ko bomo mo¬

gli kupiti fotografski papir, kajti tre¬
nutno ga ni...”
Ob priliki XII. kongresa Mednarodne

pnije alpinističnih združenj, ki se je
vršil na Bledu, so alpinci Slovenije Ita¬
lije in Avstrije sklenili postaviti v zna¬
nem ‘alpinetumu’ v Trenti spomenik dr.
Juliju Kugyju; spomenik bo stal na 10
metrskem podstavku in ga bo v bronu
izdelal kipar Jakob Savinšek.

TITOVI NASPROTNIKI
Rdeči gospodar Jugoslavije Tito je v

Rankovičevem imel velik govor ob oblet¬
nici pokolja 5.000 Srbov pred desetimi
leti (nekdanje Kraljevo). Pred 50.000
pravoslavnimi poslušalci je dejal, česar
V katoliški Sloveniji odn. Hrvatski ne bi
rekel: “Napačno bi bilo misliti, da se v
državah —- USA, Anglija, Francija, ki
so nam izkazale tako veliko pomoč in

selnost’, je zagotovil, da bo še nadalje
šel po isti poti, kot doslej, ne zaradi ko¬
risti, ki mu jih prinaša, pač pa iz res¬
ničnega prepričanja, da je ta pot edino¬
le prava.

Radio Beograd je objavil, da je bilo
14 oseb postavljenih pred sodišče za¬
radi špijonaže v korist ZSSR. Sabotaž-

s tem pokazale svoje prijateljstvo, ne na- j na dela naj bi omenjeni obtoženci izvrši-
hajajo tudi sovražniki naše države. Je | Li pri graditvah novih železniških prog
jih nekaj. V prvi vrsti pa je imenovati v Bosni,
rimsko-katoliško Cerkev, ki v vseh dr- j
žavah, kjer prosimo za posojila in po-!
moč, izpodkopava naše stališče.” Po Ti- ; peljala 8000 t koruze; nazaj grede pa
lovem mnenje so drugi največji sovraz- j kot ena izmed redkih Iadijj M si drznejo
hiki v teh državah in na zahodu sploh ju-!
goslovanski politični emigrantje. Pou- j
darjajoč, da je FLRJ vedno pripravlje- J
ha korakati skupaj z Zahodom v obram-

Jug. ladja ‘Dubrovnik’ je na eni
izmed svojih voženj iz USA na Reko pri-

preučevanje zaposlevanja, razmeščanja rej niso prispela v našo državo samo kot
in usposabljanja delovne sile — Boršt- brezplačna ameriška pomoč ki jo preje-
nik Franc; za preučitev problema obrt¬
ne dejavnosti — Ster Milan; za preuči¬
tev zdravstvenega stanja otrok — Ko-
račin Jože.
Pri vseh teh številnih komisijah pa po

ljb. ulicah mestno kljuse komaj stopica,
tako so zanemarjene in razrite, čisti
jih navadno dež, prah pa odnaša božja
sapica, stanovanjske hiše vpijejo po po-
pravinlu, pa ni materijala, meščani ni¬
so preskrbljeni niti z živili, še manj pa
z obleko in obutvijo ter kurivom.
MLO Ljubljana je izdal več “ukrepov,

ki so več kot potrebni”, kot pravi Poro¬
čevalec; med temi so najvažnejši na¬
slednji:
Mladini pod 16. letom starosti je od¬

slej prepovedano brez spremstva star¬
šev ali drugih odraslih oseb obiskovati
gostilne, kavarne in druge podobne loka¬
le, kakor tudi javno prireditve, ki se
končajo poleti po 22. uri, pozimi pa po
21. uri. Mladina pod 16. letom starosti ne
bo smela obiskovati kinematografskih-

majo na nakaznice ČARE brezplačno vsi
upravičenci, temveč tudi proti rednemu
plačilu v devizah. In prav te kupljene ter
plačane količine prodajamo sedaj potro¬
šnikom po cenah, ki v glavnem ustreza¬
jo cenam našega domačega trga (dejan¬
sko so nekoliko izpod teh cen). Tako sta¬
ne ješprenj 70 din, grah 85 din m fižol
50 din, čeprav je bil prav slednji še ne¬
davno, do ukinitve republiške dopolnilne
preskrbe, po 80 din. Tudi cena 150 din
za 1 kg jajc v prahu je ugodna, saj u-
streza ta količina 10 litrom mleka oziro¬
ma približno 100 kosom svežih jajc. —
Ker prejema precejšnje število ljudi mle¬
ko in jajca v prahu brezplačno na na¬
kaznice ČARE, je res, da gre pasta pro¬
daja teh živil trenutno bolj srednje. Ob
tem pa ne smemo pozabiti, da preneha
po avgustu brezplačna pomoč na na¬
kaznice ČARE inj da bodo tedaj v proda¬
ji le še živila iz rednega uvoza”.
Ker skandinavske države nimajo raz¬

vite fotoindustrije, pravi Poročevalec,

MOSKOVSKA VABILA

bi svobode, in ponavljajoč, da ne bo do¬
pustil nikakega vmešavanja v notranje
jug. razmere, je Tito dejal, da sicer
zah. radijske postaje vedo povedati kako
skromno pohvalo na račun jug.
vlade, kadar se ta postavi odločno proti
Sovjetom, nikakor pa nočejo v svojih
oddajah priznati velikega napredka so¬
cialističnega reda v FLRJ. Prebivalstvo
je tudi pozval, naj ne posluša tujih ra¬
dijskih postaj, ki so polne FLRJ sovraž¬
ne propagande, kajti vsa ta propaganda
prihaja iz Moskve. Očitajoč sovj. vodi¬
teljem, da so izgubili ‘socialistično mi-

naložiti tak tovor, eksploziv amonijev
nitrat, ki ga iz Linza pošiljajo preko
Trsta v USA. Tam ga menda rabijo za
poljsdelske namene.

Naročajte in širite
Svobodno Slovenijo

SLOVENSKI TISK V ARGENTINI
Duhovno življenje, oktober 1951.

Vsebina: Škof G. Rožman, Žalost¬
na Mati Božja z mrtvim Sinom,
Praznik Kristusa Kralja; Merkun,
Pokret Kristusa Kralja in Vzhod;
Odar, Slovensko bogoslovje v izse¬
ljenstvu; Čudeži v svetniških po¬
stopkih; Milom Majnik, Veliki po¬
izkusi v desetletju 1935-45; dr.
Lenček, Zdravje naših družin;
Hanželič, Pomen samovzgoje, O-
trokova pokorščina; prozo so pri¬
spevali Kociper, N. Zemlak, pesmi
pa Budnik, Srebrnič, Igor, PAK;
slede običajna zaglavja Fantom in
dekletom, Po katoliškem svetu, So¬
cialni obzornik, Med izseljenci;
srednji del je posvečen Katoliškim
misijonom, priloga so Božje ste¬
zice.
Družabna pravda, oktober 1951:

Vsebina: Za praznik Kristusa
Kralja (Janko Krvina), Cerkev in
socialni problemi v misijonih (M.
L.), Gospodova molitev — naša
molitev (Mgr), Skupno dobro vseh
naj bo merilo za podružabljenje
(Milan Majnik), Papež Pij XII.
ob 60. letnici okrožnice Rerum
novarum (Drin), Delavski sveti v
Titovi Jugoslaviji (R. Smersu),
Podjetnik in kapitalist (Omega),
G. Andrej Križman — gen. vikar
v Portoviejo, Sem in tja (Repor¬
ter), Stan. obzornik — Industrija
(Ciril Kobal).

S KOREJSKEGA BOJIŠČA

ste nacizem, v Italiji je ljudem dolg čas
po fašizmu, drugod je dovolj kali za ob¬
novo totalitarnih oblik vladavin. Obnov¬
ljeni desničarski totalitarizem bi kmalu
spet krenil — v tej ali oni obliki —<
v borbo proti narodom, ki so bogati, pa
v dekadenci.
Ako v Moskvi računajo na tako dolgo

dobo, tedaj so lahko brez skrbi za se¬
danjo oboroževanje v Združenih drža¬
vah, ki bo pač služilo tisti koaliciji, ki
se bo morala braniti proti enakim silam,
kakor v drugi svetovni vojni. Ves ta
kompleks bi držal, ako bi ne bilo v ko¬
munizmu glavnega načela, ki vodi v
nadvlado komunizma nad vsem svetom.

(Nadaljevanje s 1. strani)

ker da se v ozadju že dvigajo nacisti,
ki mislijo po svoje o Evropi in o Fran¬
ciji. V Angliji je sedaj volilna borba v
najhujšem teku in na njo je Stalin tudi
zamogel primerno vplivati: tistim, ki,
vedno trdijo, da Moskva ne želi vojne, je
prilil dokazov o tem s tem, da je ponu¬
dil novo konferenco štirih v Berlinu,
odpravo okupacije v celi Nemčiji in od¬
hod sovjetskih oboroženih sil za črto
Odra — Neissa. Ako bo ta “pacifistič¬
na” poteza prijala laboristom, bo prav
in bo bodoča delavska vlada lahko pri¬
jela za ta trnek, ako ga bo Moskva še
pustila plavati na gladini svoje politike, j prvič je prediagal Stalin delitev sveta
— Tistim v Angliji pa, ki ne verjamejo;
v pacifizem in ki se mislijo ob Churchi¬
llovi strani izprsiti v obnovljenem kon¬
servativnem imperializmu, pa je Stalin
postregel z lepo lestvico štorij o tem,
kake atomske bombe imajo sovjeti in ka¬
ko jih bodo sedaj drugo za drugo posku¬
šali. Kdor hoče dolgo dobo miru obnovi
angleškega prestiža in moči, mora tedaj
dati prav Churchillu, ki je obljubil, da
bo po svoji volilni zmago odešel v Mos¬
kvo — kjer je bil že tolikokrat — in
tam vrgel pred Stalinom karte na mi¬
zo. “Valček v dvoje” v stilu diploma¬
cije 19. stoletja bo kaj primeren za čas,
ko se v Angliji toliko govori ,da so Zdru¬
žene države krive, da angleški ugled
povsod tako silno pada... V Združenih
državah se včasih nad takimi stvarmi
tako razburijo, da završe glasovi o po¬
trebi odhoda Združenih držav v politiko
“izolacije.”
Obnova nacizma v Nemčiji, ohromitev

dela za evropsko unijo v Franciji, injek¬
cija angleškemu konservativizmu — vse
to so poteze, ki komunistov nič ne sta¬
nejo. Ako se posreči razočarati Zdru¬
žene države tako daleč, da se bodo u-
maknile v politiko užaljenega obupa
nad Evropo, to še ne pomeni, da bi Sta¬
lin s tem dosegel, da bi se ustavila ame¬
riška oborožitev in izdelovanje atom¬
skih bomb na veliko. Le to bi se lahko
v dobi dolgih let zgodilo: v Nemčiji ra-

DRUŠTVO SVOBODNIH
ČASNIKARJEV IZ JUGOSLAVIJE

"Pregled”, glasilo delovnega odbora
Slovencev pri Svobodni Evropi — Free
Europe prinaša v zadnji številki nasled¬
njo novico:
Hrvatski, srbski in slovenski proti¬

komunistični časnikarji, ki žive v -svo¬
bodi v Ameriki, so v začetku julija usta¬
novili svojo posebno stanovsko organi¬
zacijo ki nosi naslov “Društvo svobod¬
nih srbskih, hrvatskih in slovenskih čas¬
nikarjev v Ameriki”. Društvo je bilo pri¬
javljeno oblastem in ameriškim stanov¬
skim tovarišem, ki so novico, da so se
časnikarji vseh treh narodnosti Jugosla¬
vije združili v skupni organizaciji, spre¬
jeli z velikim veseljem. Predsednik
društva je Grga Zlatoper, rodom iz Dal¬
macije. Poleg njega se nahajajo v od¬
boru še po en Hrvat, dva Srba in dva
Slovenca.

Na Koreji se je silam ZN posrečilo
prebiti na številnih krajih železni ko¬
munistični obroč in potistni bojno lini¬
jo dalje proti severu. Po izjavah ame¬
riških častnikov je bila ponekod kom.
linija tako dobro utrjena, kakor nekdaj
nekatere Hitlerjeve v Franciji ali Nem¬
čiji. Po vsem je vidno, da so jih gradili
pod nadzorstvom ugrabljenih in ujetih
nemških vojaških strokovnjakov, ki so
jih sovjeti poslali na Korejo. Ponekod,
zlasti blizu Pyongyanga, je bila borba
zadnje dni tako silovita, da so morale
ameriške čete naskakovati na nož. V
zadnjih 48 urah je samo ne enem odse¬
ku, dolgem 800 m, padlo nad 3000 Ki¬
tajcev.
Medtem pa so komunistični delegati

za premirje sprejeli Ridgwayevo zahte¬

vo po spremembi kr^ja pogajanj in
predlagali kraj Pan Mun Jon, ki leži
točno sredi ničije zemlje. Predlog je
Ridgway sprejel in zahteval določitev
začetka novih pogajanj’ Na odgovor, ko
to pišemo, še čaka. Novi kraj je za

I Amerikance toliko ugodnejši, ker jim
; ne bo treba hoditi na pogajanja po ko-
■ munističnem ozemlju, kakor so to mo-
| rali doslej.

V zraku je tudi ta teden prišlo do ve¬
likih borb med sovjetskimi MIG-15: in

i ameriškimi lovci in bombniki. Največja
bitka se je odigrala v petek nad kra¬
jem Sinanju, v kateri je sodelovalo nad
200 sovjetskih lovcev in nad 100 ame¬
riških letal. Amerikanci so sestrelili 6
sovjetskih letal, izgubili pa eno svoje.

Vse naročnike "Svobodne Slove¬
nije" v Argentini prav lepo prosimo,
da nam čim prej plačajo naročnino
za leto 1951, če tega že niso stori¬
li. Naročnina za letošnje leto znaša
50 Pesov, za pol leta 25 Pesov in za
četrt leta 13 Pesov.
"Svobodna Slovenija" se vzdržu¬

je samo z naročnino in nima drugih
dohodkov. Zato moramo vse izdatke

na dvoje v Potsdamu 1. 1945, tretji konf- ! za izdajanje lista kriti samo z njo.
flikt pa bi moral prinesti komunizmu to Prosimo vas, upoštevajte to dejstvo
brez ponudb, ki so jih morali staviti v in nam čim prej nakažite naročni-
Potsdamu. ! no!

RAZPIS PREDNAROČBI
Začetkom

knjigi:
D

decembra t. 1. bosta izšli dve nove slovenski

KOLEDAR SVOBODNE SLOVENIJE ZA LETO 1952
(cca 260 strani, bogato ilustriran);

2) NAŠA BESEDA. MLADINSKA KNJIGA
(cca 120 strani, preko 50 ilustracij).

Vabimo vse Slovence v Argentini in Južni Ameriki, da na¬
ročijo obe knjigi v prednaročbi tekom meseca oktobra in no¬
vembra. V prednaročbi je mogoče naročiti le obe knjigi skupno
in to za ceno 40 pesov. Ta znesek je plačati ob naročilu. Možno
pa je plačati navedeni znesek tudi v dveh obrokih in sicer 25
pesov ob naročilu, 15 pesov pa ob prevzemu knjig. Rok za pred¬
naročilo poteče 30 novembra. Po tem roku bo sicer mogoče kupi¬
ti vsako knjigo posebej, toda po znatno višjih cenah.

Prednaročila sprejema pisarna Društva Slovencev na Vic-
tor Martinez 50; Časa Boyu, Olazabal 2336; Santeria y Pape-
leria “Santa Julia”, Victor Martinez 39; Slovenska hiša, Blan¬
co Encalada 149 — Villa Martelli; Marolt, Ayacucho 125 — San
Martin; Erjavec, Alvarado 350 — Ramos Mejia in Žnidar, Drys-
dale 5614 — Carapachay. Kdor pa naroči knjigi po pošti, naj to
stori na naslov: Eslovenia Libre, Victor Martinez 50, Bs. Aires.
Obenem naj priloži v pismu giro postal za 40 odnosno 25 pesov.

Založba "Svobodna Slovenija"

M® Je danes s socialnim vprašanjem!
Današnja doba ni bogata samo na po¬

litičnih dogodkih, katerim je posvečena
skoraj vsa pažnja svetovnega javnega
mnenja, ampak je bogata tudi na važnih,
lahko rečemo zgodovinsko važnih do¬
godkih na polju reševanja in obnove so¬
cialnega reda. Svetovno časopisje, ki pol¬
ni svoji stolpce zgolj s senzacijami, le
redko kdaj posveti kako vrstico tudi-
tem pojavom.
Danes ni več debate na svetu o tem.

da se je liberalno-kapitalistični sistem
preživel in da v modemi državi zanj ni
več mesta. Gospodarsko-socialni siste¬
mi v modernih zahodnih državah so si¬
cer zgrajeni še na kapitalističnih temel¬
jih a so že toliko naprej, da teh siste-

policijsko ureditvijo. Objekt pa je ostal
še vedno isti: delavec, ki ga ta država
do skrajnosti izmozgava.
Bistvo liberalno-kapitalističnega si¬

stema je bilo v svobodi pri urejevanju
oanošajev med delodajalcem in delav¬
cem; v svobodi, ki jo je imel podjetnik
glede produkcije in prodaje svojih izdel¬
kov. Dočim je v komunistični državi na
strani delodajalca t. j. države, še vedno
v veljavi ta svoboda (država diktira de¬
lovni čas. plačo, višino storitve, kaj naj
se producira in kaj in koliko naj se
konzumira in določa tudi prodajne cene
itd), pa vidimo v zapadnem svetu (se¬
veda ne še povsod), da je podjetnik pri
ureditvi svojih odnošajev vezan na ved-

mov sploh ne moremo več imenovati “ka- . no številnejše in strožje predpise in da
pitalističnih”. Nekateri že iščejo označ- mu je onemogočeno izrabljanje in izže-
bo novega gospodarsko-socialnega sta- j manje delavcev in konsumentov.
nja v zapadnem svetu. Pravi kapitalizem j V starih kapitalističnih državah je
se je preselil na vzhod, v komunistične; znašal delovni čas v skrajno zanemarje-
države. Spremenil se je le glede subjk
ta. To je bil preje zasebnik ali zveza
zasebnikov (trust), sedaj pa je namesto
teh stopila država s svojo vsemogočno

nih in nezdravih delovnih prostorih po 12
do 16 ur na dan; danes je na zapadu v
Veljavi osemumik in skoraj povsod že
tudi angleška sobota. V komunističnih

državah pa se dela do 14 ur in še čez
dnevno, seveda tudi ob sobotah in nedel¬
jah in še ob vseh praznikih.
Ko bi danes še živel veliki papež Leon

XIII, bi moral z največjim začudenjem,
pa tudi zadovoljstvom ugotoviti, da so
se zahteve njegove okrožnice “Rerum
novarum” v zapadnem svetu skoraj v
celoti izvedle, nasportno pa so se delav¬
ske razmere silno poslabšale v komuni¬
stičnih državah Stalinovega in Titovega
kova, t. j. v državah, kjer naj bi se u-
stvaril po Marksovih napovedih paradiž
za delavce.
In kaj bi dejal danes Pij XI, ki je pri¬

poročal sodelovanje med delom in kapi¬
talom in stanovsko ureditev družbe?
Danes imamo že vse polno primerov

sodelovanja med delom in kapitalom^.
Naj omenimo dr. Adenauerjev zakon z
dne 10. avgusta t. 1. o pravici delavcev
soodločati pri upravi podjetij v premo¬
govni in železni industriji. Naj omenimo
dalje nizozemski zakon z dne 12. oktob¬
ra lanskega leta, ki ureja stanovski dru¬
žabni red za Nizozemsko. Za ta zakon
sta glasovali obe vladni stranki, t. j. ka¬
toliška in socialistična. Ne uvaja še

zaenkrat obveznega stanovskega družab¬
nega reda, pač pa daje možnost take u-
reditve tam. kjer se delavci in podjet¬
niki sporazumejo za tako ureditev. Dalje
imamo v zapadnem svetu celo vrsto pri
merov prostovoljnega sodelovanja med

I delom in kapitalom v raznih oblikah,
kot n. pr. udeležba delavcev pri dobič-

I ku podjetij (v nekaterih državah je to
\ že z zakoni urejeno), udeležba delavcev
| v upravi podejtij. solastništvo delavcev
! na ta način, da postanejo delavci delni¬
čarji svojega podjetja itd. Spomnimo se
pri tem na “Plamen” v Kropi in na “Ru¬
no” v Tržiču!
Ugotoviti moremo torej, da so se raz¬

mere na socijalnem polju v zahod, sve¬
tu (žal, da še ne povsod) bistveno izbolj¬
šale v korist delavstva. Krščanske so-
cijalne ideje prodirajo povsod, rušijo
ostanke kapitalističnega izžemanja de¬
lavstva, prav tako pa rušijo tudi trhlo,
na demagogiji zgrajeno stavbo mark¬
sistično - komunističnega družabnega
reda, ki prinaša v bistvu še večje su¬
ženjstvo in večje izžemanje, kakor sta¬
ri kapitalizem.

SmR.
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Slovenci v Argentini
ESsseLsus Airesi
OB ŠTIRISTOLETNICI SLOVENSKE

KNJIGE

je naslov slovenskemu večeru, ki ga pri¬
redi za slovensko javnost Pisateljska
družina France Balantič v nedeljo 14.
oktobra ob pol sedmih zvečer v župnij¬
ski dvorani v Ramos Mejii. Obenem s
proslavo štiristoletnice prve slovenske
tiskane knjige bo Pisateljska družina
proslavila tudi spomin nekaterih sloven¬
skih pesnikov in pisateljev, katerih živ¬
ljenjske obletnice (rojstva oz. smrti)
obhajamo to leto, tako stoletnico roj¬
stva pisatelja dr. Ivana Tavčarja, pesni¬
ka Josipa Murna-Aleksandrovega, petin¬
dvajsetletnico smrti pesnika Srečka Ko¬
sovela ter spomin pesnika in pisatelja
dr. Antona Novačana, ki je živel in le¬
tos umrl med nami. — Na sporedu bo
uvodni govor, recitacijske točke iz del
omenjenih pesnikov in pisateljev ter
glasbene točke. Vse Slovence v mestu
in okolici vljudno vabimo na to važno
kulturno prireditev!

Rojstva. Sinovi so se rodili v druži¬
nah Jožefa Tominca in Marjane roj. j
Malavašič, Boža Stariha in Marjete roj.
Sparhakl ter Rudolfa Brasa in Cvetke
roj. Langus. Srečnim staršem toplo če¬
stitamo!
Poroka. Poročila sta se g. Miha Koc¬

man in gdč. Ivana Škulj. Bog daj sre¬
čo!
Iz uredništva “Svobodne Slovenije”.

Urednik “Svobodne Slovenije” g. Jožko
Krošelj je pred desetimi dnevi obolel,
želimo mu, da bi čimprej okreval in se
zopet vrnil v uredniški krog.
Miklaževanje, ki za pripravlja SPZ

“Gallus”, bo v soboto 1. decembra zve¬
čer za odrasle. V nedelju 2. decembra pa
za otroke. Podrobnosti v prihodnji šte¬
vilki.
Razpečevalce “Svobodne Slovenije” v

domovini v letih 1941—45, živeče v Bs.
Airesu in okolici, naproša uredništvo
“Sv. Slovenije”, da mu čimprej sporoče
svoje naslove ali po pošti ali pa osebno
na uredništvu na Victor Martinez 60.
Lanus. V nedeljo, 7. okt. smo imeli v

župn. dvorani prosvetno predavanje, ki

ga je priredilo Društvo Slovencev. G.
Marolt Marjan nam je govoril o slov.
zgodovini in nam mojstrsko orisal njen
razvoj do konca srednjega veka. Priča¬
kujemo, da g. Marolt spet čim prej pri¬
de, in nam pokaže njen razvoj do da¬
našnjih dni. Po predavanju nam je g.
Smersu podal poročile o delu Društva
Slovencev.

Adrogue
Vseslovenska akcija za semenišče. Iz

poedinih far, kjer so Slovenci v večjem
številu naseljeni, kakor tudi iz najbolj
oddaljenih krajev v notranjosti Argen¬
tine in od številnih posameznikov pri¬
hajajo razveseljive novice, da akcija za
vzdrževanje slovenskega semenišča v
Argentini ni ostala brez odziva. More¬
mo reči, da ta akcija zajema na široko
vse dobromisleče Slovence. Tudi Druš¬
tvo Slovencev je začasno ukinilo svojo
akcijo za prodajo deležev za Pristavo v
Moronu, ker smatra zadevo slov. seme¬
nišča sedaj za najbolj važno. Zelo lep
dokaz zanimanja pa so prav gotovo da¬
li številni udeleženci družabnega popol¬
dneva v Adrogue v nedeljo 30. sept.,
kjer je slov. semenišče nastanjeno, že¬
limo samo, da bi ta akcija čim prej ta¬
ko uspela, da bi bila zagotovljena stal¬
na osnova za vzdrževanje slovenskega
semenišča v Argenitni. Prosimo vse Slo¬
vence, da storijo vse, kar je v njihovih
močeh.

Blemd&zu
25 letnico zakonskega življenja sta

praznovala Marija in Jože Pustovrh iz
Črnega vrha nad Škofjo Loko. V nedeljo
30. septembra jima je bila posvečena
Slovenka maša, popoldne pa sta se pove¬
selila v družbi otrok in povabljenih Slo¬
vencev. Od otrok je starejši sin ostal
doma, pet jih živi pri starših, Mici in
Lojze pa sta v šoli v Buenos Airesu.
PuStovrhova družina spada med tiste
trdne družine, ki tako zvesto ohranjajo
našo lepo versko in narodno tradicijo.
Jubilantoma iskreno čestitamo, jima že¬
limo obilo božjega blagoslova in jima
kličemo: Na mnoga leta!
V ponedeljek 1. okt. ob pol ene nas

je ustrašil rahel potresni sunek.

NAJPRIMERNEJŠA DARILA!

MOLITVENIK "KRISTUS KRALJUJ"
Podobe, slike, kipe, rožne vence, svetinjice, podobice.. .
Nalivna peresa, svinčnike, birome, pisemske mape. . .
Prave fotografije Slovenije in albume. . .
Vse za šolo, pisarno in dom...

SANTERIA y PAPELERIA "SANTA JULIA'
Victor Martinez 39, Capital

SLOVENSKI IZSELJENIŠKI OOER
bo vprizoril 4. novembra v dvorani “Circulo Catolico de Obre-

ros” v Liniersu narodno ljudsko igro s petjem

DOMEN
Po Jurčičevi povesti je delo dramatiziral Dr. Janko Česnik.
Vstopnina: Sedeži po 5, 4 in 3 pesose, stojišča po 2 pesosa.

Dvorana se nahaja v Liniersu 3 kvadre od kolodvora proti Ca-
pitalu v ulici Cosquin št. 65, višina Rivadavie 13.000.

Nasproti končne postaje kolektiva 196.
Vsi prisrčno vabljeni!

OBVESTILA
Društvo Slovencev vabi vse članice in

člane, da se zanesljivo udeležijo infor¬
mativnega članskega sestanka, ki bo v
nedeljo 14. oktobra t. 1. ob 11,30 v sa¬
lezijanski dvorani na Belgranu. Na se¬
stanku bo razgovor o občnem zboru in
o poročilih odbornikov, katera so te dni
vsi člani dobili v roke. Vsak član bo
lahko izrazil svoje mnenje.
Da bi točno začeli s sestankom, od¬

bor prosi člane, da takoj po maši pride¬
jo v dvorano in ne postajajo pred cer¬
kvijo. Kdor bi želel dobiti pooblastilo,
zaobčni zbor, ga bo lahko dobil na se¬
stanku, kasneje pa v društveni pisarni.
Udeležba na sestanku je članska dolž¬

nost; vsak naj se potrudi, da se sestan¬
ka udeleži, ker le s solelovanjem vseh
bomo uspešno mogli začeti delo v novi
poslovni dobi. Prav iz tega razloga je
tudi važno, da se člani udeležijo občne¬
ga zbora, ki je en teden kasneje, to je
v nedeljo 21. oktobra na istem kraju in
ob istem času.

Dr. Ludvik Šturm, zdravnik, kirurg
sporoča svojim pacijentom, prijateljem
ni znancem, da se je preselil dne 22. 9.
t. 1. z družino iz Curaru FCNGB v Co-
lonia — Sere FCNDFS. Ta kraj se na¬
haja ob progi Plaza Once — Telen, 2
postaji naprej od C. Tejedor. Najpri¬
mernejši vlak od Plaza Once je brzec, ki
odhaja ob 14.50 in pripelje v C. Seri
ob 10 zvečer. Tu se dobi prenočišče v 2
betelih. Ob sobotah opoldne se vrača
isti brzovlak, ki dospe na Plaza Once
cb 20. — Se priporoča svojim pacijen-
tem in jih prisrčno pozdravlja.

Velika izbira vseh vrst blaga
za pomlad — najnovejši vzorci

vs-sina izdelava

NOVAK - TELIC

RONDEAU 1295

Ramos Mejia F.C.N.D.F.S.

SLOVENCI P O SVETU
AmgMjjm
t Viktor Safošnik. V sobotu 8. sep¬

tembra je v bolnišnici v Lancastru pre¬
minul Viktor Safošnik. Rodil se je v
Dolnji Polskavi 17. 2. 1909 in nekako
pred temi leti prišel v Anglijo ter ve¬
čino teh let preživel v Lancastru. Delal
je v tovarni. Bolehal je na želodcu ter
se je moral ponovno podvreči operaciji,
ki jo je pretekli petek dobro prestal, a
dolga bolezen mu je oslabila srce tako,
da je omagal. V sredo 12. septembra ga
je pokopal slov. župnik na pokopališču
v Lancastru, kamor so pokojnika spre¬
mili prijatelji in soproga, ki so tudi po¬
krili grob s cvetjem in venci. Doma za¬
pušča starše, tu ženo. Vsem ob veliki
izgubi naše iskreno sožalje!
Poroka. V Angliji sta si obljubila

zvestobo do groba gospodična Margare¬
ta Duggan in gospod Rene Križane dne
10. septembra 1951. Bilo srečno.
Krst. V kraju Lowgill pri Benthhamu

(Lancs) je bil krščen 15. julija Peter
Plahuta. Mnogo zdravja in sreče!

€Mie
f Erna Aljančič, por. Wallner, 18.

sept. so pokopali v Santiagu v Čile ple¬
menito gospod Emo "VVallner roj. Aljan¬
čič, ki je umrla na posledicah srčne ka¬
pi. Pokojnica je bila resničen lik sloven¬
ske matere; saj so se k njej zatekali
vsi naši študentje, saj je ona prevzela
naše vso skrb izvedbe novih sv. Maš in
v njenem domu je našel bivališče tudi
naš škof dr. Gregorij Rožman ob prili¬
ki svojega potovanja skozi čile v USA.
Pokojnica, ki je prišla v Čile pred 25 le¬
ti, in je sestra obeh patrov Aljančičev
OFM, zapušča užaloščenega soproga in
otroke, katerim izrekamo naše najglob¬
lje sožalje.

E&euador
Visoko imenovanje Č. g. Andrej

Križman, ki je bil dosedaj župnik pri
Sv. Luciji v Ecuadorju, je bil imenovan
za generalnega vikarja škofije Porto-
viejo, prav tako v Ecuadorju. To viso¬
ka imenovanje je znak velikih sposob¬
nosti g. Križmana, ki smo jih imeli pri-

j liko spoznati že doma. Kot kaplan na
Jesenicah, zlasti pa še kot duhovni vo¬
dja “Zveze združenih delavcev” in u-
rednik “Slovenskega delavca” je na
globoko zaoral brazde novemu sloven¬

skemu delavskemu pokretu in si kot tak
zaslužil priznaje velikega socialnega de¬
lavca. G. Križmanu k njegovemu ime-
novaju toplo čestitamo.

Free Europe je postavila na Bavar¬
skem novo 10-kilovatno radijsko oddaj¬
no postajo z 12 urnim dnevnim progra¬
mom za dežele za železno zaveso. Naj¬
večja oddajna postaja Free Europe na
Bavarskem ima 135 kilovatov.

SLOVENSKIM MISIJONARJEM IN
MISIJONARKAM

boste pričarali lepe ure spominov
na dom in našo lepo Slovenijo, ako
jim boste poslali preko našega u-
redništva Koledar 1952 in Našo

besedo.

Prodam vogalen lot v Lanusu. Pisme¬
ne ponudbe na naslov: Tone Pangerc,
Roque Acardini 744, San Martin FCNB
Mitre, Buenos Aires.

Sostanovalec se sprejme. Odda se tu¬
di soba, pripravna za družino. Pojasnila
daje gosp. Maček, Necochea 440, Ramos
Mejia.

SPD priredi v nedeljo dne 14. tm.
izlet v Tigre. Zbirališče na veliki žel.
postaji v Retiro (pred indicadorjem)
ob 11 uri.

Stavbena tehnika,
načrti,

trdmites Municipales,
trdmites por el Banco Hipoteca-
rio Nacional y de la Provincia

Buenos Aires

(konstrukcija)

VICI OS L S P A M J S
CORONEL TOSCANO 8S1

RAMOS MEJIA - F. C. N. D. F. S.
v ponedeljek, sredo in petek

od 18 ure dalje

Odprl sem ZOBNO ORDINACIJO

Dr. Franc Aparicio
Tehniko vodi dentist g. ZAJC JOŽE

Grdiniram za Slovence:
Ponedeljek, sredo in petek — od 9—12
Torek in četrtek od 13.30—15.30
Torek in petek od 21.30—23

RIV AD AVI A 21852 ITUZAINGO — eno kvadro od postaje
Vlak vozi vsakih 15 minut iz Plaza Once “Subte”

"ČASA H @ V U 55 rauramaa In zlatarna
OLAZABAL 2336 T. E. 76-9160
(pol kvadre od ogla Cabildo 2300)

Novorojenčkom: jedilni pribor iz alpake srebra v etuiju. — Cena: 14,
22, 23 in 36 pesov.

Predelava starega nakita v moderne oblike: v 18 krt zlatu in srebru.
Popravila ur in nakita. Graviranje in nabiranje perl.
Se traja jubilejni popust pri nakupu.

Imprenia “Dorrego", Dorrego 1102, Buenos Aires, T. E. 54-4644

CANGAIJLO 439, Oftcina ©9$

POHITITE Z NAROČILOM BOŽIČNIH PAKETOV!
11 W rm 99

II

E N C 0 M ! E N D A S I N T E R N A C ! 0 N A L E S zl
URADNE URE: OD 9. DO

Tu e e n i
No.1.$60—

2 kg riža
2,6 kg sladkorja

No.2.$60.— No.
4,5 kg riža

No.3.$60.—
4.5 kg sladkorja

No.7.$70.— No
4 kg mila za pranje
300 g toaletnega mila

No-8.$85— N<J
2 kg svinjskege masti
3 konserve govejega mesa
1 steklenica mesnega izvlečka
1 konserva paradižnikove mezge

No.10.$ 80.—
1 kg surove kave No.
2 kg sladkorja
1.5 kg riža

No.11. $ 90— No.
3,2 kg govedine (corned beef)
1,5 kg prekajene slanine

No.12.$ 80— No.
2 kg riža

18. NAROČNIKI, KI NAROČAJO PAKETE PO POŠTI, NAJ POŠILJAJO LE GIRO

h ruzv@I$uvl§u

1 kg govedine
2 konservi z govedino

v s e d «» s e d u m J & cen
.$ 100—No. 20.

9 kg sladkorja

2 kg neto svinjske masti
2 kg prekajene slanine
17.$100.-
1 kg surove kave
3 kg neto svinjske masti
18.$100.-
4,5 kg riža
4,5 kg sladkorja
19.S 100.-
9 kg riža

2 kg riža
1 kg govedine (peebo de vaca)
% kg marmelade

No. 27.,$ 150.-
1 kg govedine v konservi
1 kg slanine
2 kg svinjske masti
1 kg riža
1 kg čebelnega medu
1 kg sladkorja, % kg kakaa

T. E. 3 4-9185

MONTEVIDEO: CALLE ANDES 1202

POSTAL ~

i Is e m
No.30.$ 230—

1 kg Santos kave v zrnju
1 kg sladkorja
1 kg marmelade
1 kg čistega čebelnega medu
1 kg svinjske masti
1 kg prekajene slanine
1 kg govejega mesa
1 steklenica (100 g) mesnega
izvlečka

1 manjša konserva s svinino
250 g angleškega kakaa
200 g Ceylon čaja
400 g izbranih dišav

No.31. § 65—
4.5 kg moke

No.32.$no.—
4.5 kg moke
4.5 kg sladkorja

No.33.$ 150—
2.5 kg surove kave

No. 34.$180.—
1 kg surove kavo
1 kg kakaa % kg čaia


